

行走荆楚大地看小康系列报道之三

双手创造幸福日子

走向我们的小康生活

决战决胜脱贫攻坚

本报记者 莫志超 乐明凯

湖北,坐拥长江经济带“一线江景”,却也面临东邻大别山区,西接秦巴山区、武陵山区集中连片特困地区的脱贫压力。

习近平总书记在湖北考察时曾指出,要坚持精准扶贫精准脱贫,把政府主导和农民主体有机统一起来,激发农民内在活力,教育引导广大农民用自己的辛勤劳动实现乡村振兴。

近年来,湖北省干部群众牢记习近平总书记嘱托,突出“我要脱贫”,谱写了一首产业发展有序、政府帮扶有力、农民脱贫有劲的扶贫协奏曲。今年以来,湖北省积极克服新冠肺炎疫情影响,脱贫步伐稳中加快。今年4月,十堰市郧阳区、黄冈市蕲春县、孝感市孝昌县等17个县(市、区)退出贫困县序列。至此,全省37个贫困县(市、区)全部脱贫摘帽。

朱有福住进“有福”新居

“去年我种了1.2万棒香菇,利润3万多元,今年也没有担心过疫情对市场的影响。”郧阳区杨溪铺镇青龙泉社区居民朱有福告诉记者。青龙泉社区是一个易地扶贫搬迁安置小区,与朱有福一家一样,社区的4200余户1.5万余名居民也都平稳度过了“非常时期”。

郧阳区属于秦巴山区集中连片特困地区,全区易地扶贫搬迁对象约2.2万户6.4万人。集中安置固然是出路,但如何让如此庞大的贫困群体在新家稳定脱贫致富奔小康,是更需解决的问题。为此,郧阳区瞄准香菇和林业两大产业,围绕安置区建起产业园。

朱有福的3个香菇大棚就在距离社区仅一道山梁远的产业基地,这里占地1100余亩,大棚按照统一标准修建并配备设备和生产资料,贫困户可以像领到家门钥匙一样“拎包入住”产业园。

种植香菇不到两年,朱有福就尝到了甜头。“一根菇棒的成本5元,只需自付2.8元,剩下的由政府补助,我计划到明年5月累计发展多季菇3.6万棒。”朱有福说。

除了资金有保障,朱有福的信心还来自于周到的技术服务。在十堰市昌欣香菇产业发展有限公司,记者看到,一块实时显示屏上密密麻麻展示了各村香菇厂的制棒、包装等现场。这套系统可以覆盖全区341个香菇产业园,随时解决农户遇到的难题。2019年,郧阳香菇产值4亿多元,带动1万余名贫困户均增收超2万元。

截至今年6月底,“十三五”时期国家下达湖北的88.23万人易地扶贫搬迁目标全面完成,搬迁群众全部住进新房、“稳”在新家。

胡爱勤“艾”上勤劳

最近,蕲春县漕河镇刘榜村56岁的村民胡爱勤“艾”上了勤劳。每天,她都早早来到位于村里的湖北艾师傅科技有限公司手工车间摘艾叶,一直到晚上七八点才肯收工。“每摘1斤艾叶可以挣1元,一天能摘100多斤,多劳多得。”胡爱勤说。

然而过去,受制于地处大别山区集中连片特困地区的劣势,蕲春许多农户只能靠种水稻勉强维持生活。但作为李时珍故里,蕲春却拥有蕲艾这一难得的中药材,《本草纲目》对蕲艾有专门记载。

为了解开这对发展矛盾,蕲春县委、县政府定位大健康产业,推动蕲艾由传统单一种植向全产业链升级。通过扩大种植面积、培植壮大企业、加强科研合作、加快推广推广、助力电商发展、抢抓展会平台,蕲春县稳定了30万亩蕲艾种植面积,全县1800余家涉农企业共开发蕲艾产品1300余种。特别是因良好的净化环境功效,在疫情防控的关键时期,蕲艾制品在湖北省内各定点医院、方舱医院贡献了力量。

如今,像胡爱勤这样“艾”上产业的贫困户,可以实现“务工有薪金、流转有租金、入股有股金”的稳定增收。“仅在基地务工,我每年两三个月就可以为家里增收7000元至8000元。”胡爱勤告诉记者。截至目前,蕲春县蕲艾产业共带动3万多人稳定脱贫。

蕲春农民脱贫致富的奥秘在于产业链增值效应:蕲春县对蕲艾的保底收购价格是每斤12元-13元,而由4斤艾叶制成的3根艾条就能卖到200多元,增值后的利润又通过分红

等形式回到了农民手上。2019年,蕲艾产业年产值达50多亿元,品牌价值超过100亿元。

目前,湖北已形成54个扶贫主导产业,316万人直接受益。湖北省扶贫办公布的今年上半年统计数据显示,湖北在省内务工的人数为118.2万人,占全省外出务工人员总数的近六成,扶贫项目快速复工复产。

唐根根牵住生活“甜根”

记者见到孝昌县邹岗镇校堂村村民唐根根时,很难想象,眼前这个身高只有1.4米、先天肢体二级残疾的28岁青年,每天放羊能够走上10万多步;更难想象,如今这个自力更生脱贫致富、当选2019年8月敬业奉献类“中国好人”的励志典型,2016年大学毕业回家时,却整天躺在床上找不到方向。

最开始养羊的时候,唐根根屡屡遭遇技术困境,羊羔成活率很低。好在,这个身材矮小的“放羊娃”被镇干部当成“辍学少年”盯上了。“我们一方面在精神上激励他,另一方面也想方设法在资金和技术上给予支持。”唐根根的帮扶责任人、邹岗镇宣传委员左新安告诉记者。

2017年,投入60多万元的羊舍建起来了,唐根根也成立了孝昌县根根种养专业合作社。看着越来越多的小羊羔,唐根根下定决心:“我要把它们养活。”唐根根发现,喂纯牛奶可以促进羊羔生长。同时,他还逐渐摸索出一些门道,如推迟小羊出圈活动的月龄、给母羊在产前产后3个月补一些黄豆粉等。

渐渐地,唐根根家的羊从最初的100多只稳定到现在的600多只,家庭年收入也从最开始的不到1万元提高到现在的超过10万元。不仅是发展产业上的变化,唐根根自己也发生着改变:每天赶着羊群跑,个头竟然从1.2米长到了1.4米,走起路来也不像以前那么吃力了。

如今,唐根根还帮助更多的村民依靠养羊脱贫。合作社已经吸纳了17户村民,唐根根送出怀孕母羊,生下的小羊就留在合作农户家中。

目前,湖北省共有1.9万余支扶贫工作队6万多人活跃在各个扶贫点,充分调动像唐根根这样奋进的内生动力。“我心目中的小康生活就是通过自己的双手挣到钱、改善生活。”唐根根说。

浪费可耻 节约为荣

河北坚决制止餐饮浪费行为

本报讯(记者 孙维福)大小餐饮场所里,文明节俭用餐、防止食物浪费的宣传标识,醒目地摆上餐桌,提示用餐者不要忘记“粒粒皆辛苦”;各地机关单位、学校、企业,纷纷推出防止出现剩饭剩菜具体措施……连日来,河北各地迅速行动,采取有效措施,坚决制止餐饮浪费行为。

记者近日从唐山市餐饮系统了解到,小碗菜、半份菜、配备打包盒等已经成为当地很多餐厅的标配,服务员也能主动提醒有小份菜可供选择,建议客人多选品种、少点先吃、不够再加。“从现在开始,让我们一起加入‘光盘行动’行列,拒绝‘舌尖上的浪费’。”

迁安人民医院制作的微信公众号主题宣传,引来众多点赞转发;沧州市各餐饮场所鼓励推行“N-1”点餐模式,即10位进餐客人先点9份分量的菜,引导顾客吃多少、点多少,理性消费,对践行“光盘行动”的顾客,给予折扣奖励或附赠礼品,鼓励消费者按需按量点餐、争做“光盘一族”;邯郸市要求各餐饮服务单位在确保食品安全基础上,自觉将制止餐饮浪费纳入到餐食生产、加工全过程,减少厨余垃圾产生,科学设计宴会和桌餐菜单,调整菜品数量、分量,鼓励提供小份菜、半份菜服务;邢台市印发通知,要求各酒店、餐厅和高校、机关企事业单位食堂将

“厉行勤俭节约,反对铺张浪费”列入员工培训项目,引导消费者科学点餐,并强调突出学生这一重点群体,注意加强统一供餐的管理,设立“学生文明就餐监督员”,对食物浪费现象进行监督。

据了解,河北省饭店烹饪餐饮行业协会还向全省饭店餐饮行业组织、企业发出倡议:在餐厅张贴或摆放节俭用餐的宣传画或提示牌,营造文明用餐氛围。同时,协会倡导河北省餐饮企业创新服务模式,及时提醒消费者合理点餐、适度消费;调整菜品分量,提供半份菜;提倡剩菜剩饭打包服务,积极推行分餐制、公勺公筷制度。

将“光盘行动”体现在细微之处

本报记者 李昊

为了在全社会营造浪费可耻、节约为荣的氛围,使厉行勤俭节约、反对铺张浪费成为内蒙古各族干部群众的自觉行动,连日来,内蒙古各地、各部门积极开展“光盘行动”,杜绝“舌尖上的浪费”。

走进兴安盟扎赉特旗神山镇宾馆迎宾楼,一幅“光盘行动”倡议书首先映入眼帘,加上“拒绝浪费、珍惜粮食”的公益短片和每个餐桌上摆放的“光盘行动”宣传牌,浪费可耻、节约为荣的氛围十分浓厚。

“我们减少菜量,做到不铺张浪费,节约粮食,避免剩菜剩饭。”扎赉特旗接待局工作人员孙文婷告诉记者。

近日,兴安盟突泉县学田乡各村妇联组织开展一系列“节约粮食、文明用餐”主题活动,进一步引导全乡儿童从小养成爱惜粮食的良好习惯。活动中,各位妈妈结合自己生活实际发表珍惜粮食的感想,讲述着各自在生活中的点点滴滴,分享自家好做法。“点餐适量”“吃多少做多少”“剩餐打包”,避免“舌尖上的浪费”,为孩子们树立良好的榜样。

随着厉行节约、反对浪费成为越来越多人的共识,内蒙古多地的餐饮企业也开始响应顾客诉求,将“光盘行动”体现在细微之处。

自助餐厅曾一度被认为是餐饮浪费的“重灾区”,餐桌上“拿得多、剩得多”的情况屡见不鲜。而包头市一家自助餐厅近日推出了“光盘卡”活动,鼓励就餐人员杜绝浪费。“只要顾客就餐完毕没有浪费的话,他会拿到一张‘光盘卡’,只要集满16次,会送一张免费餐券。”餐厅运营经理陈向龙表示。

“大盘变小盘,小盘变‘光盘’”。在通辽市科尔沁区建国路的一家火锅店,李昊手共成长暑期儿童关爱活动,以培养孩子爱惜粮食的良好习惯。活动中,既让消费者有更多菜色的选择,也避免了过度点餐造成的浪费。

与此同时,内蒙古各地机关和企业食堂通过推出小碗菜、自助点餐、按人数配餐等举措,培育厉行节约、反对浪费的文明用餐行为。

在乌海市政府职工餐厅记者发现,菜品和米饭都以小碗分餐制形式提供,菜量适中且荤素搭配,既满足营养需求还不产生浪费。餐厅负责人王宏刚说:“我们采取勤做、少炒、多次加工饭菜的方式,灵活控制饭菜的供应量,从源头上杜绝食材浪费。”

用现代科技手段,打造“智慧食堂”,同样避免“舌尖上的浪费”。在神东煤炭集团大柳塔煤矿服务职工食堂,就餐人员通过自动称重售饭系统“自助”取餐。这个售饭“神器”以克计算,定量计费。“现在我们打饭的时候吃多少打多少,食堂还推行‘按人数配餐’和‘按需配餐’制度,这样就能避免无序运行造成过多剩菜剩饭。”大柳塔煤矿机电队员工黄秉政说。

广州市黄埔区:匠心打造都市田园新空间

许婉 涂政

“稻花香里说丰年,听取蛙声一片。”9月23日,广东省广州市黄埔区2020年庆祝中国农民丰收节“庆丰收、迎小康”主题系列活动在广州科学城绿轴广场正式拉开帷幕。

原本在田野乡村才能看到的丰收景象,被“搬”到了城市楼宇之间创意呈现。现场真实的农作物、农产品展示以及各式各样的特色农业艺术装置,营造出热烈的丰收氛围,吸引市民纷纷驻足观赏,穿梭于绿油油的稻田,触摸无土栽培的蔬菜瓜果,体验科技给现代农业带来的神奇变化。

今年黄埔区庆祝中国农民丰收节活动精彩不断。“都市田园空间体验秀”将持续到10月8日,期间还将举行特色农产品展示、街(镇)及村(社)特色庆祝活动等,“到黄埔去 2020黄埔户外音乐季”也将揭开序幕,连办10场,营造出农民进城、市民

下乡、城乡群众共庆丰收的热烈气氛。

科技赋能现代农业 城里也有“欢乐田园”

9月23日晚,灯光点亮,音乐响起,广州科学城绿轴广场设置的“五谷丰登”“欢乐田园”“丰收欢歌”“科技之光”4个功能区,正上演着一场“都市田园空间体验秀”。

“欢乐田园”展区布置了占地800平方米的椭圆形水稻田,稻田中的人行栈道设计为一个巨大的“丰”字,寓意五谷丰登。走在田间栈道上,禾穗青葱、稻浪滚滚,与周边高耸的现代化办公大楼既对比鲜明又浑然一体。传统和现代相互交织,自然与科技和谐统一,让人们享受着繁忙都市生活中难得的一丝宁静。

“农民伯伯就是这样把粮食种出来的,粒粒皆辛苦,所以我们不能浪费粮食。”市民邓女士指着稻穗对刚上幼儿园的

儿子说。她表示,城市里的孩子没见过水稻,这次体验是一次科普农业知识的好机会。

在“科技之光”展区,一幢近400平方米的透明房子立体直观地展示着农业生产的多项“黑科技”,为人们揭开都市农业的生产奥秘。这是一个小型化的“植物工厂”,通过特殊的装置、工艺和流程,让农业摆脱了对土地资源的依赖,用无土栽培技术培育出各种蔬菜,满足城乡居民日益增长的生活需求。“设施农业与传统农业有很大的区别,水培蔬菜在玻璃大棚里生长,成本更低,速度更快,还能避免台风、暴雨等极端天气的影响,是未来的发展趋势。”广东省农业科学院环境园艺研究所谭文彪表示,该展示能让城市的孩子感受科技带来的改变,加深他们对都市农业的理解。

广场上,3台大型农业机械呈“品”字形分布,闪耀着现代之光,体现了科技之

美。这些机械都将投入到广州大吉沙稻香园的农业生产中,为黄埔农业农村发展贡献力量。

“农村欢乐地图”上线 吃喝玩乐一应俱全

庆祝中国农民丰收节活动开幕式上,伴随童声演唱的《在希望的田野上》,一幅幅生机勃勃、希望满满的黄埔农业农村建设画卷在大屏幕上徐徐展开——一个园区、两条发展轴、三个特色精品村、四个万亩计划、五个“最美”,立体全面地展现出黄埔乡村振兴的丰硕成果和宏伟蓝图。

为了让市民更加全面、深入地了解黄埔农业文化,别有新意的“黄埔农村欢乐地图”也在开幕式上正式发布。地图上收录的信息丰富多样,分别从乡村人文美景、乡村自然美景、乡村欢乐田园、乡村生态绿道、特色精品村、特色农产品、乡村特色美食、乡村特色餐厅等方面荟萃黄埔农业农村发展优质要素,带领大家了解黄埔乡村人文旅游、自然游乐的好去处,发现地道乡土美味。

地图中,“乡村欢乐田园”板块里,大吉沙隆平稻香园、帝进奉荔枝农业公园、汉华有机蔬菜公园、黄埔深花苑花海示范基地等特色农业公园争妍斗艳;“特色农产品”板块里,萝岗甜橙、帝进奉荔枝、汉华有机菜、南岗海鲜、岭头红茶、荔枝菌等黄埔特色优质农产品琳琅满目;“特色精品村”板块内容以黄埔区内特色历史人文、特色现代农业、特色人居环境的三大特色系列精品村为主,如莲塘村、迳下村、麦村。

市民只需打开手机“扫一扫”,按图索骥,便可获取黄埔区乡村“吃喝玩乐”一条龙、打卡最“接地气”的黄埔。

龙头企业示范带动 涉农产业内力强动

庆祝中国农民丰收节活动开幕式上,还举行了黄埔区乡村最美庭院、最美村道、最美河湖、最美田园、最美游园等5个“最美”和7家省、市级农业龙头企业授牌仪式,进一步鼓励先进典型发挥示范带动作用,助力乡村振兴战略高质量推进。

近年来,黄埔区克服耕地资源瓶颈,不断推进科技兴农、科技强农,致力于发展现代都市农业,通过实施“城乡融合、全产业链、数字农业、绿色安全”四大战略,拓展农业生态、生活和生产功能,扩大发展空间,提高农业综合附加值,助推现代农业稳健发展。在这其中,农业龙头企业也在推进乡村产业振兴中扮演了重要角色。

据统计,黄埔区现有省、市级农业龙头企业17家,2019年总产值约64.18亿元,涉及农业种植、乳品加工、生物制药、饲料生产、兽药研发、贸易物流、病虫害防治等领域,有效地带动了黄埔区农业发展方式转变和农业产业链质量、效益、竞争力的提升,提高了农业经营适度规模化、组织化、集约化程度,促进了农民增收致富。

黄埔区农业农村局副局长介绍,10月1日至2日,绿轴广场还将举行黄埔特色农产品展示,区内农业龙头企业将向市民展示特色新奇蔬果、精深加工农产品以及科技农业设备等。

乡村振兴全面推进 提质升级再扬风帆

近年来,黄埔区高度重视“三农”工作,以隆平国际现代农业公园建设和“四个万亩”示范点创建,带动现代都市农业产业快速发展;以莲塘、洋田、迳下、麦村等特色精品村创建与提升,促进全区农村人居环境质量全面提高;以党建引领和发挥洋田村全国乡村治理示范村的示范作用,促进农村基层治理规范、高效、有序;以深化农村集体产权制度改革,促进农村集体经济提升和农民增收增长。

“十四五”期间,黄埔区将力争在都市智慧农业建设、农村集体经济发展、美丽乡村建设、城乡融合发展等重点领域取得显著进展。至2025年,全区将建成休闲观光农业示范点5个,开辟农业旅游线路3条,农业休闲和乡村旅游产业经济规模进一步扩大,行业管理也将更加法治化、标准化、规范化。

本报(记者 李琼璐)由商务部和中央广播电视总台联合主办的“2020年全国消费促进月暨北京时尚消费月”活动近日在北京前门步行街启动。

启动仪式上,与天津、上海、武汉、成都、重庆、南京、广州、兰州、湖州、南宁等城市重点促消费活动进行现场连线,展示各地促消费情况;现场演绎北京时装周首秀“国潮之光”;举办扶贫产品、中华老字号、京菜美食文化节展销等主题活动,30个国家级贫困县的重点扶贫产品和北京、武汉老字号产品将在前门步行街展销一周。中国商业联合会等12家行业协会及部分企业代表共同发起防控疫情、厉行节俭、诚信经营、惠民利民倡议。

启动仪式聚焦促消费相关工作,传递常态化疫情防控中,新型消费不断涌现、传统消费创新发展、绿色消费成为时尚、节俭消费深入人心、消费市场全面回暖等积极信号。

广西隆林:扶贫小额信贷助农增收

本报“什么都有,只要你想要的我这里都有,欢迎找我‘砸单’。”一声吆喝开启了贫困户朱慧创业生活新的一天。今年8月,广西隆林各族自治县易地扶贫搬迁户吕虎成递交了扶贫小额信贷申请书,并获得5万元的扶贫小额信贷。吕虎成说:“全家2017年通过易地扶贫搬迁搬到了隆林鹤城新区,现在两个小孩都在县城读书,为了方便接送小孩,我通过扶贫小额信贷贷了5万元,给爱人朱慧在隆林万象广场租了个摊位卖香料、日用品等,现在开业两个月了,每月的收入还不错,既方便照顾小孩又能增加家庭收入。”

据了解,2020年以来,隆林累计审批扶贫小额信贷申请5931人次,累计申请金额27022.11万元,全县新增发放扶贫小额信贷20941.11万元。隆林贫困群众通过扶贫小额信贷发展产业、自主创业不断增收。 李世儒



广州市黄埔区庆祝中国农民丰收节活动现场的水稻田,吸引市民驻足观看。李剑锋 摄

二〇二〇年全国消费促进月活动在京启动